

“最美医生”：用爱点亮生命中的那盏灯

一生做一事，他们一袭白衣之下，仁爱济世的初心始终跳动；

以生命之名，他们攀登医学高峰，只为点亮生命中的那盏灯。

今年8月19日是我国第二个中国医师节。多年来，他们敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献，用“无疆大爱”守护着亿万民众的健康。

让中国儿童乘上远离脊灰病的方舟

一粒小小的糖丸，承载的是很多人童年的甜蜜记忆。

然而，很多人在病毒学家、中国医学科学院北京协和医学院原院长顾方舟去世前并不知道，这粒糖丸里包裹着的，是这位被网友称为“糖丸爷爷”的中国脊髓灰质炎疫苗之父为实现我国全面消灭脊髓灰质炎而奉献一生的故事。

1955年，俗称小儿麻痹症的脊髓灰质炎在江苏南通发生大规模暴发。病毒随后迅速蔓延到青岛、上海、济宁、南京等地，一时间全国多地暴发疫情，引起社会恐慌。

1957年，刚回国不久的顾方舟临危受命，开始脊髓灰质炎研究工作。

争分夺秒的艰辛研究后，减毒活疫苗研制成功。一个问题也随之出现：疫苗三期试验的第一期需要在少数人身上检验效果，这就意味着受试者要面临未知的风险。

习惯于自强、忍耐、奉献的顾方舟和同事们，毫不犹豫地做出自己先试用疫苗的决定。

一周过去，顾方舟的生命体征平稳，没有出现任何异常。

然而，他的眉头锁得更紧了——成人本身大多就对脊灰病毒有免疫力，必须证明这疫苗对小孩也安全才行。

顾方舟一番思想斗争后，瞒着妻子，给刚满月的儿子喂下了疫苗！

实验室一些研究人员做出了同样令人震惊的决定：让自己的孩子参加试验！

经历了漫长而煎熬的一个月，孩子们生命体征正常——第一期临床试验顺利通过。

几经探索实验，陪伴了几代中国人的糖丸疫苗终于诞生。

2000年，“中国消灭脊髓灰质炎证实报告签字仪式”在原卫生部举行，已经74岁的顾方舟作为代表，签下了自己的名字。

从1957年到2000年，从无疫苗可用到消灭脊髓灰质炎，顾方舟一路艰辛跋涉。

整整44年。

生命多了几分希望

同样站在救护儿童生命第一线的，还有北京儿童医院急诊科主任王荃。

一组数据显示出北京儿童医院急诊科急救能力的提升——2018年，北京儿童医院急诊收住院6852人，较2016年4725人大幅提高；2018年急诊科大于72小时的滞留人数比2017年降低15%。

这其中的奥秘就在于打通了急诊科的“出口”：急诊科医师在明确患儿诊断方向后，迅速将其精准分流至相应科室。这样不仅让患儿获得更好救治，又能为急诊科“腾出”资源，以备后续患儿之需。

王荃认为，急诊不在于要做多少高精尖的事情，而在于能让多少本可以活下去的病人活下去，获得更好的治疗。

一次，一位症状极不明显的暴发性病毒性心肌炎患儿前来就诊，当时正在查房的王荃凭借过硬的诊断能力，立刻警觉起来：“暴心！高度怀疑暴心！”

此后不久，患儿便出现相应症状。因采取措施迅速，患儿得到及时抢救，最终康复出院。

从医23年，或许细密的皱纹悄悄爬上了眼角，但由衷疼爱孩子的那颗心始终如一。

“患者不易，要经常换位思考，因为北京儿童医院对于很多患儿和家长来说是最后的希望。所以我们要对自己提出更高的要求，更要将这份责任担当起来。”

(上接1版)作为民营企业的重要发轫之地，福建在始终坚守实业、发展实体经济的同时，立足省情实际和比较优势，继续做强电子信息、石油化工、机械装备制造产业，并加速从数字经济、生态环保等优势领域培育更多主导产业。

经济增速连续稳居东部第一，经济总量、人均GDP分别跃居全国第十和第六，农村贫困人口2018年底只剩465人，网上行政审批和服务事项达到90%以上……一组组数字，生动展现了福建以人民为中心的发展实践。

擦亮发展底色：从绿水青山到金山银山

眼下正是百香果上市的季节，“全国林改第一县”武平县各乡镇道路上，一辆辆满载百香果的小货车来往穿梭。

从污染严重的生猪养殖重镇，到如今的万亩百香果产地，短短3年，武平的绿水青山既聚集了人气，更带来了财气。

鼓浪屿波光粼粼、武夷山层峦叠翠，三分之二的国土面积一派葱茏……生态“高颜值”是福建最鲜明的特色。

生态资源是福建最宝贵的资源。绿色，已经成为福建发展最亮丽的底色——

坚持绿色导向。福建对占总数40%的34个县(市、区)和占总数一半的地市取消GDP硬性考核，把考核重点放在包括生态文明建设在内的贯彻落实新发展理念和增加城乡居民收入上。



▲8月18日，参会代表在大会上参加医师宣誓仪式。当日，2019年中国医师节庆祝大会在北京召开。

不懈攀登医学高峰才能创造奇迹

同样坚守着这份担当的，还有南京鼓楼医院心胸外科主任王东进。

为患完全性大动脉移位的女童用182根缝线在心脏上打了1386个结线、通过手术将病人“足球似的堆满整个胸腔”的心脏左室内径缩小到66毫米，开展国内首例90岁高龄患者“换瓣+搭桥”手术……从医几十年，这些生死一线的瞬间，是由他和团队创造的一连串“心”的奇迹。

常规心脏手术需从胸口正中切开30公分手术刀口，曾有患者因为害怕传统方法切口太大而不配合手术。王东进创新地在腋下开一至8公分的刀口，用腔镜进入实施手术。“现代心脏手术向医生提出更高要求，不仅要保证成功率，还要站在患者角度，考虑术后创伤、恢复和美观等问题。精益求精，是我创新研究的初衷。”

同样数十年如一日攀登医学高峰、突破传统诊疗方式“禁区”的，还有北京天坛医院神经外科主任医师张俊廷。

由于颅底解剖结构深在，周围相邻的组织器官复杂，因此发生在颅底的病变也多种多样，颅底肿瘤手术难度很大。而张俊廷所做的，就是向治疗颅底肿瘤的“禁区”进军——

自上世纪八十年代后期起，张俊廷团队承担了“脊髓髓内肿瘤和脑干肿瘤”这一开创性攻关项目的主要工作，不断突破手术“禁区”，总结出一整套易于推广的脊髓及脑干肿瘤的临床经验和治疗规范；

当时间进入世纪之交，张俊廷敏锐地觉察到颅底肿瘤外科的发展瓶颈，开始致力于极具挑战性的颅底肿瘤显微外科规范化治疗研究，由他领导的专业组在国际上首创双骨瓣乙状窦前入路切除岩斜区肿瘤等多种治疗方法；

目前，他带领的专业组年均治疗各类脑干复杂性手术300余例，在手术切除率、术后生存率等方面也处于世界领先水平。

最让人放心的“好门巴”

四川省甘孜州炉霍县斯木乡中心卫生院深居高原大山。一排矮小的平房里，病房、治疗室、办公室一字排开，每天一大早，医生谭晓琴的身影准时出现。

2004年6月，父亲的一个电话帮刚刚从军医学院毕业的谭晓琴坚定了回乡当一名乡卫生院医生的决心，她毅然回到老家，一待就是15年。

2010年9月，不幸降临在谭晓琴身上——她被检查出患有右支气管大细胞癌。

优化绿色布局。科学划定全省生态功能红线，严格按照主体功能定位开发和保护国土资源，实施全流域上下游生态补偿制度，仅闽江、九龙江、敖江、汀江流域的补偿资金就达到55亿元。

推进绿色惠民。率先开展并持续深化“山定权、树定根、人定心”的林权制度改革，实施生态区位商品林赎买改革，完成赎买23.6万亩，实现“社会得绿、林农得利”。

福建，把绿色铺满海岳山川，将发展理念深植人心。

屹立时代潮头：从台海前线到改革开放高地

非洲西北部，毛里塔尼亚港口城市努瓦迪布，一座现代化渔业基地拔地而起。

基地投资者，福州宏东渔业董事长兰平勇告诉记者，这是中国在境外投资规模最大的远洋渔业基地。

以2艘船、5个人起家，上世纪90年代“海上福州”的开放战略让兰平勇实现了“造大船、捕大鱼、跨大洋”的梦想。而今，福建“海丝”核心区建设让他迎来了更大的机遇。

福建拥有16.6万平方公里的海域，超过陆地面积；海岸线总长居全国第2位，且岸曲水深港多，资源优势突出。

改革开放的春风吹来，让福建从前线变为前沿，发展动能极大释放——

厦门，一声开山炮响，拉开了经济特区建设的序幕。凭海临风的厦门正迈向高素质的

医术，救人无数。

“中医要师古不泥古，大胆创新、科学求证，方能传遍天下。”81岁的石学敏仍不满足。

施仁心以渡危困

中国科学院院士、心脏病学专家葛均波喜获金庸，自比大侠萧峰。在飞机上救治美国乘客、化身“赤脚医生”施救路人……他的“侠影”神奇闪现在最需要的地方。

1999年，37岁的葛均波刚回国工作，一人申请了3台BP机，为的是给心梗患者“抢时间”。

2010年，一位先天性心脏病患儿因为发育迟缓，心脏血管细得每一种导管都放不下，葛均波流泪了。后来，他辗转联系上国外定制的导管，成功做了第二次手术，还想方设法给患儿家庭免除了费用。

葛均波没有止步：他带领团队研发出一种国产新型冠脉支架，能为患者和国家节约不少费用，并大大降低了安全风险。

第一例冠状动脉高频旋磨术、首例经皮主动脉瓣膜置换术、首例经心尖二尖瓣复合夹术……他用那双屡屡因高度疲劳而抽筋的手，感动了无数人。

“行医如做人，天知地知，最要讲良心。”葛均波说。

2017年3月起，一支穿着白色医疗队服、以红色“心”形为徽章的志愿医生队伍身影浮现：义诊、扶贫、救灾、援外……

发起人是首都医科大学宣武医院神经外科凌锋教授和北京大学人民医院胡大一教授。截至目前，已有1770名医生成为“志愿”精神的践行者。

自发为贫困地区做义诊、做健康调查、建工作站、留下“不走的医疗队”……中国志愿医生团队在路上。

凌锋说，中国志愿医生团队要当播种机，不仅播撒技术，还要播下医学人文精神。

献大爱以拯救生命

武警新疆总队医院名誉院长、肝胆外科中心主任医师庄仕华记得，从飞机、汽车到骑马、骑骆驼、步行，一行人从乌鲁木齐出发，走了整整3天，需翻越翻越两座4000米以上的雪山达坂，才到达帕米尔高原塔什库尔干塔吉克自治县边防站。这只是他1年6次基层巡诊中的一次。

“我最看不得病人失望的眼神，最受不了病人得不到救治。”他说。

巡诊完70多名边防战士后，庄仕华得知还有一位塔吉克族士兵玛达力独守在10公里外的放牧点。他不顾劝阻，又背上医箱出发。

庄仕华在新疆一待就是47年，行程近40万公里，把自己变成“流动医院”，用大爱创造了守护健康的奇迹：巡诊39万多人次；进行逾13万例胆囊等微创手术；义务帮助26家偏远贫困农牧区乡卫生院、村卫生室改善医疗条件……

同样创造奇迹的，还有解放军总医院第五医学中心护士王新华。在埃博拉病毒肆虐的“血色地狱”，她毫不犹豫地冲向非洲母亲艾玛，用爱唤回了她求生的意志。

2015年，王新华荣获第45届“南丁格尔”奖章。但她觉得最荣耀的时刻，却是痊愈出院的艾玛抱着她说：你给了我第二次生命！

抗击“非典”、抗震救灾、执行东盟地区救灾演练、菲律宾强台风灾后医疗救助行动……在和平年代最危险的“战场”上，王新华一次次燃烧自己、照亮别人，将无数生命从死神手中“抢”回。

在我国第二个“中国医师节”到来之际，让我们铭记并致敬这些健康守护者。

(记者陈聪、邱冰清、董小红、侠克、屈婷、温竞华、王秉阳) 综合新华社北京电

创新之城、高颜值的生态花园之城，成为两岸融合发展的典范。

福州，这个首批沿海开放城市，吸引大批外资企业入驻，全国首家日合资企业、全国首个以台资企业为主的工业村陆续落地。

泉州，当地农民纷纷利用侨亲优势开展来料加工，民营经济迅速腾飞，经济规模稳居全省第一……

开放倒逼改革。1984年3月，福建55名厂长经理联名写信，要求为企业“松绑”，由此拉开了一场影响全国的国企“松绑放权”改革。

刚刚度过35岁生日的厦门航空，作为我国首家按现代企业制度运作的股份制航空公司，从租借两架飞机艰难“起飞”，目前已拥有206架飞机，年旅客运输量近4000万人次，实行连续盈利32年的骄人业绩。

改革是福建发展的强劲动力。从晋江经验到三明医改，从厦门经济特区到平潭综合实验区，从福建自贸试验区到“海丝”核心区，福建始终走在改革开放的前列。

1952年福建外贸进出口额仅942万美元，2018年达1875.35亿美元。目前，世界500强企业近150家在闽投资兴业，台湾百大企业逾50家光顾，福建成为全球认可的发展热土。

改革是福建发展的强劲动力。从晋江经验到三明医改，从厦门经济特区到平潭综合实验区，从福建自贸试验区到“海丝”核心区，福建始终走在改革开放的前列。

改革是福建发展的强劲动力。从晋江经验到三明医改，从厦门经济特区到平潭综合实验